

分身



[分身 下载链接1](#)

著者:李永晶

出版者:一頁folio | 北京联合出版公司

出版时间:2020-1

装帧:精装

isbn:9787559637826

★ 21世纪的日本论，中国日本认知的再次更新

★ 日本三部曲开篇力作，重构近代日本精神史

★ 深刻揭示日本何以在近代世界的大舞台上扮演了让人震惊的角色？

★ 分析明治维新、甲午战争、日俄战争、两次世界大战、军国主义、战后民主化等背后的精神机制

★ 展示一条民族主义跟世界主义搏杀，最后融入世界主义的惊心动魄之路

【特别推荐】

许纪霖——对于中国来说，日本是与自己最为纠缠的国家，也是最难以理解的邻居。从明治维新到军国主义，日本尝到了“另类普遍性”的失败，而战后的新宪法与民主实践，让日本回归到了世界主义的文明普遍性。日本的这段国家历史，对于中国而言无疑是一面难得的借鉴之镜。作者的这部著作从精神史的高度，令人信服地揭示了这一点。

刘苏里——作者以其惯有的沉静、慎思风格，给我们描画了一幅“新日本论”长卷——既是向同行先贤的致敬之文，也是对当世提出的警戒之文。在作者的论述中，日本不再是行进中的我们的简单镜像；它的崛起、疯狂、毁灭、重生，也不再是一个政治共同体由死而生的简单例证。近现代的日本，为世界，当然也为我们，展示了一条民族主义跟世界主义搏杀，最后融入世界主义的惊心动魄的路径。“新日本论”正是在“日本道路”对世界的启示中铺陈开来。

刘擎——这是一部新颖而杰出的近代日本精神史论著。它呈现出日本精神史演进中的巨大爆发力、自我冲突与纠葛、惨烈的失败以及最终的拯救，读来既惊心动魄又发人深省。同时，“分身”的隐喻敏锐地把握了日本对于中国兼具亲缘性与异己感的双重性，从而洞悉并阐明了日本精神对于探究中国之自我理解的特殊意义。最终，作者重新勘定了近代东亚历史在世界文明进程中的位置，展现出富有启示性的世界主义视野与愿景。

施展——日本与中国在近代的各种恩怨情仇，相当程度上决定了中国近代的走向。双方在外在身份与内在精神上呈现出一种令人惊讶的错位，几乎互为镜像般地反复出现。这部著作在这方面的研究是开创性的。它深刻而又全方位呈现出的近代日本的精神史，对于我们理解中国历史命运及未来走向，是极有价值的。

【内容脉络】

在近代东亚世界史上，我们看到了一种坚忍不拔的面向文明的意志与热情。这种人类自身固有的秉赋和能量，让我们重新确认了东亚文明在迄今为止的世界文明进程中的位置，以及它将在未来的世界文明进程的角色。

本书选择日本近现代史上的若干个精神主题予以刻画和重述，诸如水户学、亚洲主义、近代超克、日本马克思主义、战后民主主义以及战后日本宪法的问题，从而揭示日本经验在思想史、政治史与文明史上的意义。对这些主题的讨论，不仅有利于我们重新认识近代日本的变迁，更是重新认识东亚世界史变迁和探寻更为公正的世界秩序不可欠缺的视角。

作者介绍：

李永晶

旅日十年，东京大学博士。曾任复旦大学社会科学高等研究院博士后研究员。现为华东

师范大学政治学系副教授、华东师范大学世界政治研究中心研究员。

主要学术兴趣领域为现代社会理论、近代国家关系史、古典政治哲学。

著作有《东京留学忆记》《马克斯·韦伯与中国社会科学》《友邦还是敌国？——战后中日关系与世界秩序》；另有译著《斯宾诺莎的宗教批判》等。

目录：引子 认识日本，认识自我

绪论 什么是日本——我们的方法和视角

一、日本：一种精神现象

二、国家的精神分析：方法与课题

三、分身：东亚世界体系的视角

第一章 尊王攘夷 中华世界的投影

一、东亚儒学：“日本是中华！”

二、尊王攘夷：时代风云中的水户学

三、世界帝国：近代日本的国家目标

第二章 竞逐亚洲 面向世界大舞台

一、想象亚洲：日本帝国意识的成长

二、亚洲主义的三重精神结构

三、东亚内战：从亚洲主义到民族主义

四、文明使命：未完的亚洲主义叙事

附论

甲午战争与近代日本世界认识的转变

第三章 超克西方 普遍世界的创造

一、近代超克：世界革命的理论

二、京都学派：世界史的预言者

三、天命流转：近代东亚的世界主义

附论

全球化时代的世界秩序：民族与帝国的视角

第四章 世界革命 日本马克思主义的热情

一、从明治到昭和：日本马克思主义的历史

二、昭和维新：日本马克思主义的变异

三、民族与世界：东亚世界的新认识

四、东亚世界史中的日本马克思主义

附论

大正民主主义：人民觉醒的光与影

第五章 民主主义 旧邦新造的历史意识

一、东亚的王权：为万世开太平

二、永久革命：作为近代超克论的民主主义

三、战后民主主义与历史认识

四、战争与民主：东亚世界史的反思

附论

军国暴力：近代日本精神史的污点

第六章 日本宪法 从民族国家到世界主义

一、日本宪法的世界主义属性

二、隐匿的立法者：重新思考日本宪法的论争

三、日本宪法的真相：民族国家的世界化

四、世界主义：日本宪法的时代精神

附论

鹤见俊辅的人生：作为战后日本精神史的个体史

第七章 明治维新 东亚世界史的精神秘密

一、明治维新的真相与意义

二、英雄、时势与历史的本质

三、维新志士与东亚世界的古典传统

四、作为古典精神事件的明治维新

附论

日本转向：东亚古典精神的相逢与终结

结语 青春东亚 近代日本精神史的再省察

一、重述近代日本精神史的意义

二、方法论的省察：我们的困难与采用的方法

三、新世界主义与世界史叙事

尾声 为什么日本的故事说不完

参考文献

后记

• • • • • (收起)

[分身](#) [下载链接1](#)

标签

日本

日本史

历史

日本思想史

文化

李永晶

日本历史

东亚

评论

修行33rd，冷静的说，此书应该是至今所读有关日人心态精神思想文化分析书籍中最强

一本，尽管作者语言太过学术，增添不少阅读难度，依然掩盖不了它的好处。标题分身将日本与中国间同根同源而又有排斥恐惧的心理状态描绘的极为到位，这一比喻让人拍案叫绝。自负又自卑的日人受儒学尤其是朱子学浸染深刻，在“尊王攘夷”四字上下够功夫，尊王奠定了文化使命感责任心以及天皇制的国体政统，攘夷则既是黑船开国耻感沉淀下来的强烈反弹，又是抗击英美列强尽亚洲盟主义务的表现，无论是政治制度还是日本战后对东亚战争二分法的史观，均脱胎于此四字。而儒学“四海之内普天之下”的世界观以及普遍主义强大的扩散性与扩散意识，结合日人纠结而执着甚至不失变态的神性，以及历史时期下特有的耻感焦虑和野望，遂有军国主义，这一层说的太透，美不胜收，强推此书

作者把握住日本从东亚古典精神出发这一条线，指出日本最初就想成为世界帝国。超克中华秩序、超克西方中心的文明秩序、直至成为世界文明本身，成为日本近代精神的一条延绵不绝的主线。在这一过程中，日本既是近代文明的产物，本身又促进了世界文明的发展，最后成为世界文明一部分。（或许我也可以这样说，战前日本既是最一个“中华帝国”，也是最后一个近代殖民帝国，它的战败同时超越了两种过去的秩序，是文明史上的一大进步）。两个主角，明的是近代日本，暗的是近代中国。两者曾共享东亚古典精神，但在追寻近代文明的过程中因为错位相生相克，相爱相杀：日本“近代超克”既促成了晚清国家建设和“大留学潮”，又造成了中国民族主义的觉醒，这不由得令人感叹“分身”说法的精妙。不过说到底，走王道还是霸道，这事儿得乎其政，存乎还得看人。

2019年12月。在近年日本研究著作中，精神史研究独异罕有，始终克制在大而统之的高站位上，高于文化的文明层面，因而先声夺人。作者清醒认识到题目的高度复杂和易于发散，有力操控下摆开了整书较为凝练的论证结构。由于在文明成型的过程中，中日两国高度互动、羁绊甚深，因而互相在精神史上占有无可替代的重要地位，而长期对照“天朝上国”的日本怨念尤深。这种怨念表现为取中华而代之的冲动，近代则又演化为建构亚洲乃至世界帝国的野心，追根究底，是对一种精神的强烈自我实现欲。而无论追溯历史，还是考察明治开国以来就此精神实现的意图与实践，又主要围绕着中国。反观中国一方，整个现代化的开蒙与文明建构，对日本的译介和启蒙也是无比倚重。在此意义上，中日两国互为精神“分身”。整体持论平允，逻辑快感洋洒，捧读停不下来。

很多深刻思考，有些值得商榷，还有一些矛盾，有多舒爽就有多不适。另外，文章或专著的定位会决定语言的使用和文献的选择。我不知道脚注是否有意躲避着什么，也不知道新世界主义究竟是作者当下的自觉还是不自觉，总之，期待作者后续作品。

这本书讲述的不是日本帝国“崛起”与“覆灭”的故事，而是近代日本在东西文明冲突加剧、列国竞逐全面展开的19世纪中叶后一个多世纪的成长历史。这同样是一个19世纪中后期的东亚世界在人类文明史进程中的故事；因为文明和地理上的关系，东亚各国从来就是在一起的。阅读日本，其实就是发现自我的过程。今天我们将对日本关注的热情表明，我们依然处在发现日本、“创造”日本的历史进程中。

呸

作者以新世界主义的视角，重构了日本近代以来的经验、观念、欲望以及行动变迁的精神史，是认识和理解近代日本的重磅作品。引子、绪论和结语、尾声占用篇幅约四分之一，它们与正文七章构成呼应，并揭示了作者的写作意图。借佛教用语“分身”的语义，将中国与日本做相互参照，对于中国而言，日本既是一个自我的镜像，又是一个异质的他者，日本的问题必须扩展成为超乎日本之外的东亚命运共同体的普遍问题。第三章与第四章有关“超克”的理论分析很强大，把马克思主义认作近代超克论的精神起源之一，独到有胆略。全书问题意识强烈，分析透彻，资料翔实，逻辑清楚。有些观点可商榷。

在我眼里，首先还是一本学术专著，从精神史、世界史的眼光去看近代日本的崛起与毁灭，它的欲望和自我意识，呈现出来的是令人印象深刻的日本精神肖像。不是日本史，而是对日本史的解读。每一章都很精彩，需要耐心进入，然后就会很畅快了，知识的、思想的。

说这本书是近代日本精神的成长史是很贴切的。

个人觉得第五章是最精彩的一章。战后的日本很快从天皇制转到民主主义，但作者提醒我们，这不是一个突然的转折，更加不是断裂，里面其实有着日本对于一种普遍的文明一贯的追求。过去是东亚秩序，现在则是民主主义——一种更为永久的革命。所以日本才能迅速与自己的过去，也与世界和解。从这个角度也就不难解释为什么战后日本的战争史观具有双重性格。比起《拥抱战败》来，在这一段书写上，《分身》是更透彻的。

看完满脑子都是：我无意于详述……

日人曾说“崖山之后无中国”，又说“明亡之后无华夏”，无，也就是亡了天下，所以不承认，东瀛岛国，渐有以天下自居者，后世肇乱，多由于此。以前去日本，看到他们保存了中国那么多好东西，就觉得脸红，所谓“大礼失而求之于诸野”，尽在于此。但我还是有些不明白。直到读了《分身》，写出历史发展之潜流，我算是有些懂了。《红楼梦》里探春所说：“可知这样大族人家，若从外头杀来，一时是杀不死的。这可是古人说的，‘百足之虫，死而不僵’，必须先从家里自杀自灭起来，才能一败涂地呢！”如果把大户人家换做老大中国，也算是一种自我警醒。我只想说三个字：“不折腾”。所有的日本史研究，都是为了让过去用来衡量并且印证眼前是什么样的现实。古人虽以史为鉴，但还是救不了世道人心。如果对未来还能有所期望，读史的最大好处其实就是为了“少折腾”！

在历史的重重纠结中，无法识别他者，同样也难以认清自我。从互为镜像的角度看，同为同一文明体的近邻，“构成了东亚传统文明与近代西方文明相互冲突与调适的全息缩影。”对此“分身”论而言：1.反推出源头上的儒家普遍主义，理论建构的一致性不能统括具体走向的巨大差异，犹如种子类似，土壤迥异；2.精神史的梳理，在东亚文明秩序和其表达及其拓展的框架内，思想渊源整体性易于勾勒，但又简约了更为全面丰富的历史情景；3.新世界主义及其叙事的主张，更似一种先验的提炼，放置更大的视阈中，并不显得“世界”；4.“分身”的意义，亦在于检视自我的“眼光与原则”，但最后还是缺少这一华丽而艰难地“一跳”……

新年，收到《分身》，大部头，期待已久。

作者李永晶老师在日本多年，这本书是观察思考的系统总结。无论是否赞同其结论，都值得一读。

主题是近代日本精神史，叙述比较流畅，可以猜想作者写的过程，痛苦中也有快乐。整体风格，有点偏重理论思辨，哲学思考成分不少。从个人审美，我比较能接受这种风格。不过，也有朋友觉得，历史和叙事比例偏小。

一点心得，谈日本，中国人往往过于关注和汉关系，这其实往往忽略日本的自身根基与西方刺激。

想想我去日本访学，已经三年了。当时很多人普遍认为日本没啥好观察的，中国蒸蒸日上呢。现在经济下行，财经自媒体处处说日本。为了和他们区分开，我基本不谈日本了。对了，我写日本经济的书，2019年完成初稿，没空改，争取2020改出来。

本书一个重要的观点就是近代日本从奋发到自我毁灭的历史很大程度上是以东亚儒学为基础的普遍主义精神帝国与二战前赤裸裸的殖民霸权主义的碰撞让最初的屠龙者变成龙本身 最好玩的是本书最后的于昆山花桥镇寓所，看来大学老师确实在上海买不起房呀

在從克服中國（儒學影響；重置東亞世界體系；尊王攘夷及建基於此的天皇制…）到競逐亞洲再到面向世界（西洋與東洋的交匯及對兩者長短處的吸收與克服…）的精神演變中逐漸發展出近代超克意識的日本，事實上提供了東亞乃至全球文明自我更新與提昇的一種可能，但由於日本對文明本質的理解出現偏差，導致這種思路被壓抑；但日本依舊不自覺地成為了重構世界秩序的工具，並帶動其自身步入戰後和平主義與自由主義的狀態，在一定程度上完成了自身的近代超克，而其憲法亦體現出世界主義的精神。另述東亞古典精神對明治維新的影響，隨後帶出東亞古典精神相逢的《馬關條約》後中日的黃金十年，東亞儒學與西方政治文明兩種普遍主義精神本可以得到更好的磨合；在民族國家各自的以及普遍世界的歷史意識與文明意識尚未得到厘清的今日，依舊有透視日本精神史的必要。

粗略翻了一遍，我觉着地基打的不是很扎实，但写的蛮精彩（没觉着太学术），角度也比较新。

对东亚传统秩序或文化的野心和认同上接近韩东育，但对中日儒教文化的理解远远不如韩东育；讨论近代超克问题时，关怀和孙歌类似，但是分析深度不如孙歌；李永晶自己的优点是搭建中层理论框架。文章的核心对话对象如果是一个哲人的话，那是马克思。书中的核心概念是“世界主义”，但文章有意通过引号“”以及“新”尝试混淆世界主义、“世界主义”与新世界主义，包括殖民主义与帝国主义。看完感受是不知道他说的对不对，但涉及了重要的到了重要的问题。由于野心太大，涉及问题太多，都不太深入。

学术性太强了

大量「学术性」语句的堆砌让各个论述点的前后关系显得不太清晰，素材方面可以多加增补，但考虑到是一篇长论文加几个单篇缝补而成的作品，完成度还是较高的。作者从近代日本高度的「精神性」切入，对近代日本建基于东亚儒家思想和王权秩序、又试图推倒中国的中心地位，取而代之、同时完成对西方/近代的超克、受马克思主义影响向世界输出革命（虽然最终使用了与殖民帝国同样甚至更加野蛮的侵略手段）、战后在自生传统和美国干预下走上民主主义道路的精神演变道路展开详细叙述。近现代的日本确是中国的一面镜子、一个「分身」、一个饱含进取欲望的精神体、一个时刻挣扎在东/西、文明/野蛮悖论与过激反应造成的焦虑中的文明。日本在借助民族主义资源崛起的同时转向帝国主义，却自以为实行了亚洲主义革命，虽在客观上推翻了旧秩序的，但也彻底葬送了自己。

新世界主义：生成主义，民族主义-世界主义的互动。他在黑格尔主义的框架下写作，而我却从未读懂黑格尔。还是觉得，野心太大，但这本书的内容撑不起作者的野心。当然了，第一章、第二章、第六章对我还是很有启发的，而其他部分对我来说略显泛泛而论。

分身 [下载链接1](#)

书评

采访 | 黄晓峰 亚洲、亚洲主义与中日关系

《分身》这部作品的副标题是“新日本论”，但我注意到书中的一个关键视角却是“亚洲”。为什么在论述日本时，“亚洲”这么重要？相关的问题是，您在书中谈到了近代日本的“亚洲主义”，它是否就是在与中华文明长期比较、对照乃至对抗中…

即使只是看到推荐的几位我最喜欢的历史方向的作者就已经说明这本书是值得一读的，施展老师、许教授、刘苏里先生、刘擎老师，都是我喜欢的。。
我感觉是有几个节点时间的，比如明治维新、一战、二战、还有上世纪80年代日本金融危机都是影响日本国民性格的关键时间节点...

这又是一本王老师推荐的，我真是王老师的粉丝啊。这书我觉得更应该叫现代日本的精神史。看完序言的我就很有感觉。开篇的那两句“认识日本，认识自我。这是一个需要新的日本论的时代”这个时代是需要的。无论我们是从电视剧还是新闻所得来的对日本的印象。还是从《菊与刀》《武...

李永晶的日本新论给人一种耳目一新的感觉。他从黑格尔客观精神的发展演变的角度来分析中日关系。近代以前，整个东亚处于儒家文化圈内，这种文化以华为中心渐次扩展到夷。

对于传统中华来说，日本就是夷。日本游离于东亚大陆的海外，虽然长期受中华文化影响、学习中华文化，但从...

[分身](#) [下载链接1](#)